

精准服务从建立健全残疾人基础数据库开始 新一轮信息数据动态更新工作即将启动

□记者 王曙丹 通讯员 董黎姿

残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作是党中央、国务院关于残疾人事业的新部署新要求,通过残疾人服务相关信息数据的动态更新,建立健全残疾人基础数据库,摸清残疾人家底,切实了解掌握残疾人在家庭收入、住房、教育、就业、社会保障、医疗康复、无障碍改造、文化体育等方面需求和服务信息,是贯彻习近平总书记“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”等系列重要指示精神的重要体现,是落实省委省政府“高标准高水平推进残疾人事业发展”要求的具体实践,是践行“以残疾人中心”的发展理念的重要抓手,为各级党委政府科学决策和精准施策、精准服务提供扎实依据,切实推进解决残疾人最迫切、最现实、最期盼的问题。

近日,记者从区残联了解到,我区将于7月1日至7月31日期间开展残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作,同时将残疾人基本服务状况和需求信息集中调查转变为日常性的信息数据动态更新,建立健全残疾人基础数据库,推进残疾人事业信息化进程,提升残疾人精准服务水平。

明确目标 健全组织

根据国务院残工委办公室《关于印发〈全国残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作实施方案〉的通知》和中国残联等12部门《关于做好全国残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作的意见》精神,我区专门成立了残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新工作办公室,负责本次动态更新工作的具体实施。各部门在区残工委的领导下,按照职责分工,共同组织做好工作落实,残联负责具体实施,财政部门将相关经费列入预算,公安、民政、教育、人力社保、卫生计生等部门给予积极配合。各镇(街道)统筹规划,建立动态更新工作小组,落实所辖残疾人的基本服务状况和需求信息数据动态更新工作。进一步加强残疾人事业基础管理工作,搭建残疾人工作大数据平台,建立健全全省残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新长效机制,及时掌握残疾人的基本服务和需求促进信息数据动态更新成果运用于残疾人工作,找准、补好残疾人全面小康进程中的短板,推进全区残疾人事业取得新发展。

确定对象 把握要求

本次动态更新工作以在全国残疾人基础数据库中持有第二代《中华人民共和国残疾人证》的残疾人为主要对象。内容以涉及残疾人基本状况40项调查指标和村(社区)基本公共服务11项调查指标为重要基础,填报截止到当年6月30日。6月30日以后发生的变更,在下一年度更新时填报。区级残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新上报截止时间为每年的8月31日,镇(街道)级残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新上报截止时间为每年的8月22日。

据了解,此次信息采集将采取入户调查、电话询问、窗口服务、自主网络填报、移动终端APP采集等方式,坚持实事求是、客观真实,按照与各项政策比对、与去年表格比对、与证件比对、与家庭实际情况比对、与数据库比对、与实际变化比对应“六比对”要求,确保入户信息采集率达到95%以上,移动APP采集率达到60%以上。

残疾人登记表信息录入,是做好此次动态更新工作的关键环节。据悉,6月25日、26日我区将举办为期两天的全区动态更新工作部署及培训会议,镇(街道)残联理事长、专职委员、村(社区)动态更新信息采集员,区残联全体领导和各镇(街道)干部等参加此次培训,将对《残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新残疾人登记表》《残疾人基本服务状况和需求信息数据动态更新社区登记表》等相关事项进行详细讲解。另外,还将采取网络视频、在线培训、

实地观摩、典型实例学习等多种形式,坚持统一标准、统一口径、统一方法和统一进度,做好业务骨干和工作人员培训。

各镇(街道)动态更新小组将建立动态更新数据质量控制机制,按照要求做好动态更新工作的数据采集、更新、录入与核查,确保信息数据的真实、完整和可靠。同时,加强信息数据安全保密,严格执行动态更新信息数据的安全保密规定,对残联工作人员、信息采集人员、残疾人证办理人员进行信息安全教育,确保系统账号、信息数据、统计分析结果的安全,切实保护残疾人个人隐私。

同时,认真组织实施好残疾人收入监测工作,将收入监测工作与动态更新工作结合起来,同步部署、同步实施,切实加强统筹安排、组织协作和协作配合;重视调查数据质量,全面加强收入监测工作责任落实和指导督导,确保取得真实客观、科学精准的数据。

保障有力 营造氛围

本次动态更新工作将积极发挥参加过第二次全国残疾人抽样调查、全国残疾人状况监测、全国残疾人基本服务状况和需求专项调查的业务骨干的传帮带作用,加强网络、计算机等信息技术基础环境建设,加强并保障技术与资金的投入。并通过新闻宣传,将动态更新工作与走访慰问相结合,把党和政府及社会各界对残疾人事业的关心重视和对广大残疾人的关爱帮助送到残疾人家庭,宣传信息数据动态更新工作的重要意义,取得社会公众和广大残疾人的了解和支持,营造良好的社会舆论环境。

残联动态

全国残疾人射箭锦标赛落幕 我区运动员获佳绩



□通讯员 周叶波
近日,2018年全国残疾人射箭锦标赛在杭州落下帷幕,本次比赛中由中国残联、中国残奥委会主办,共有来自北京、河北、内蒙古等15个省(市、区)代表队140名运动员参加18个项目的角逐,其中个人项目10项,团体项目8项。据悉,本次比赛浙江队斩获六金、一银、四铜,我区选送的两名运动员周佳敏、沈黛璐表现优异,分别获得女子复合弓个人赛、团体赛两项冠军和复合弓混合团体赛季军。
图为周佳敏(左一)和沈黛璐(中)获奖留念。

过马路 走横道
尊长辈 乐助人

宁波日报报业集团 奉化日报

讲文明 树新风
公益广告展播

主办单位： 中央宣传部 中央文明办 国家工商总局 国家广电总局 新闻出版总署